

浦东欣河村：“蔬”香欣河 乡野畅游



□记者 刘晴晓

初春时节，浦东新区老港镇欣河村鸟语花香，江南水乡风格的房子错落有致地排布在绿树碧水间。迎着朝阳，爱好自行车运动的年轻人在乡间小路上畅快骑行，一派春和景明、热闹祥和的美好光景。

“蔬”乡欣河 产业旺

欣河村位于大治河畔，由原烟墩村、铁桥村合并而成，南靠书院镇，西接惠南镇，是老港镇的重要门户。全村面积4.95平方公里，辖村民小组26个，农户1533户。现有耕地4300余亩，农业种植以水稻、蔬菜、瓜果为主，其中老港雪菜、“南汇8424”西瓜等品牌蔬果享有盛名。

近年来，该村紧扣“两区一带、五村联动”创建布局，按照东、中、西的规划路径，片区化推进乡村建设。其中，东区以打造现代农业示范片区为抓手，突出中高端蔬果产品种植，强化农业产业链延伸发展。西区重点赋能特色农旅和休闲农业等功能，打造特色休闲文旅片区，丰富乡村业态。中部围绕党群服务中心、为老服务中心、村卫生室、欣火广场等点位提质增能，打造“现代乡村综合服务带”。

配套建设环卫设施、污水处理设施，修建拓宽道路，硬化巷道……“污水统一经过排污系统处理，村里也设置了专门的垃圾收集和处理设施。村前的几个池塘以前受污水和垃圾困扰，现在都非常干净了。”村民黄阿姨说道，小到田埂和路灯，大至路桥与房屋，乡村面貌焕然一新。

据了解，欣河村围绕水系整治、村庄绿化、污染治理、能

源利用等方面，推动“田林绿水路宅园”一体化治理，确保生态环境整体改善。创建期间，共完成绿化造林1.2万平方米，水环境整治5公里，打造门户节点景观及村庄红色文化建设12处。

河清水美的乡村环境令村里的阿姨爷叔们倍感自豪，大家对家乡发展有着新的期望：“我们要维护好、保护好家乡的环境，也要进一步做好我们的产业。”

农业种植是村民们致富的重要支撑。据欣河村党总支副书记杨靖介绍，在现代农业产业方面，村内建设220亩高标准蔬菜保供基地，实施1414亩高标准农田建设，打造227亩稻蔬轮种试验区。

位于村东区域的百亩设施大棚，施工如火如荼。“我们引入了上海市农业龙头企业‘兰桂骐’为高标准蔬菜保供基地的经营主体。除了蔬菜基地外，欣河村还聚焦强化镇域雪菜产业链建设。”杨靖说，“目前，我们已经和市农科院合作，共建雪菜产业研究院。”

地处东海之滨的老港镇是浦东新区农业大镇之一，有着70年种植雪菜的历史，老港雪菜是不少老上海人乡村美食记忆中的独特部分。近年来，通过标准化实施品牌提升，老港雪菜价值链附加值不断提高，以效益吸引更多的主体参与做强做大雪菜产业。

在杨靖看来，通过统一推广一个更适合当地的雪菜品种，可以确保产量、品质，以及农民收益的稳定性。“这样一来，也将赋予后端的二产加工更大确定性，使得整条雪菜产业链走向成熟。下一步，我们将以产业发展和市场需求为导向，开展雪菜领域关键核心技术研究和相关栽培工艺开发，打造雪菜领域的科研成果转化平台。”

除此之外，欣河村还立足区位优势，积极与惠南镇协同合作，贯通两镇文化、旅游、产



见习记者 于洋 摄

业节点，让示范片区衔接更加紧密。“现在我们的产业已初步成形、成规模，下面要进一步将产业跟旅游、文化结合起来，提升发展质量。”杨靖说。

乡野畅游 生态美

宅前屋后的小花园、小果园、小菜园是村民美好生活的生动实践。这些乡村小景不仅成为展示城乡融合发展的一扇窗口，也变成了市民游客感受诗与远方的最佳点位。“‘小三园’这些矮墙、绿篱是村民利用砖、瓦、木等材料构建的。截至目前，我们村完成了284户宅风貌提升。”杨靖说，“创建期间，我们还完成了沿村道路6.8公里骑行道路划线，美化了4座桥梁外观，新建1座景观桥，打造6处道路交叉口等特色门户景观。”

东方风来，春色满园。周末节庆，来乡村骑行的人越来越多。“不仅是让人驻足，更要让大家‘小住’。”据了解，村内引入了乡村民宿品牌“携程农庄”，聚焦“烟墩骑驿”“欣河小院”“欣水乐园”“铁桥乐渔”4个

休闲农旅项目，植入文旅新业态，大力发展民宿集群，提升乡村经济活力。

“烟墩骑驿”为骑行进入欣河村的第一站，建筑面积480平方米，强化与惠南三村之间的休闲联动，提供骑行服务的同时复合零售等便民服务功能。“欣河小院”为文旅综合服务旗舰项目，建筑面积1900平方米，主要承担旅游接待、问询休憩、特色餐饮、生活服务等功能。“欣水乐园”以户外及水上活动为主，充分发挥村域内水网密布的资源优势与生态小流域整治的良好基础，为游客提供游乐嬉水、游船观光等游玩体验，配套商服建筑面积约238平方米，包含游船码头、用具租赁等服务功能。“铁桥乐渔”则以生态养殖、竞技垂钓为主，保留村域内现有40亩水塘，提升水面景观与周边环境，促进农旅融合，配套商服建筑面积2300平方米，包含休憩、餐饮、渔具租赁等服务功能。

在画有彩色线条的乡村小路边，造型别致的小楼静静伫立。白墙，灰瓦，尖屋顶，大片落地窗。河畔，绿树成荫，

花团锦簇；近旁，以雪菜为灵感的卡通雕塑，或骑着自行车，或拿着农具，姿态各异，生动活泼。

据了解，近年来，老港镇大力推动“五违四必”环境综合整治，以群众的获得感、幸福感、安全感作为落实环境综合治理工作的出发点和落脚点。自2021年起，在三年行动中，老港镇共完成违法用地综合整治166宗，总面积469.66亩。同时，切实增强拆后腾出地块的后续管理和利用体系，结合乡村振兴建设、高标准农田项目和其他政府实事工程，真正实现“拆建管用”管理闭环。

恰似春风化红雨，一花引来百花开。农村产业丰富多元，农民收入渠道也更多了。通过产业创新和项目带动，村民实现了“家门口”就业，产业项目预计为村民提供超过50个新增就业岗位，且村集体固定资产增加，租金保障了村集体长效收入。初步测算，新增的集体建设用地、现代农业设施等项目，可为村集体增加租金收益200万元每年。

讯息

浦东万祥：让幸福“出圈”

□瞿佳妮 记者 王平

近日，浦东新区万祥镇一场“春日唤醒计划”点燃了市民的热情，一批集高颜值、多功能、智慧化管理为一体的公共文体服务新空间精彩亮相，进一步补齐基层“十五分钟文体生活圈”，助力“三个圈层”融合发展。

该镇还积极导入优质资源，拓展延时服务场景。以“春日唤醒计划”为契机，为本土特色文体团队提供舞台，实现家门口的高品质“文体自由”。

宝山援疆干部助力喀什叶城振兴

校、14所篮球联盟校、8所跳绳联盟校、舞龙舞狮联盟校，实现初高中全覆盖，不断地增强教育援疆的输出力。”

岗位建功 促进当地经济发展

在过去的一年里，宝山区委办局援疆干部在叶城县相关岗位取得了一定的成绩，为叶城县的产业发展、治安、商业工业、人才培养、宣传工作、文化旅游、教育和卫生等方面助力。

以挂职商务和工业信息化局的张健为例，通过招商引资，

他积极推动了叶城县商业环境改善和营商环境优化，吸引了更多的投资和项目落户，促进了当地经济快速发展。利用线上渠道，张健大力推销叶城产品，通过昆仑电商等线上平台，销售水果、干果等叶城特色产品，累计完成消费帮扶513万元。

依托各类展销契机，积极推介叶城产品，组织叶城县企业，参加第六届上海市对口地区特色商品展销会、宝山樱花节、花艺节等活动，线下销售额近10万元，达成合作意向11个，订单金额约800万元。同时，还积极对接盒马、北翼集团

等大型采购商，在传统和新零售领域全面拓展销售渠道。截至目前，他共参与招商引资项目24个，项目到位资金7.74亿元。

“在过去的一年里，大家在自己的岗位上，充分发挥了自己的专业知识和能力，为叶城的发展做出努力。”上海援疆叶城分指指挥长曹骏表示，“援疆工作不是一时之功，在未来的工作中，我们将以更加昂扬的斗志和更加扎实的工作，继续推动叶城县发展，为民族团结、乡村振兴贡献自己的智慧和力量。”

(上接1版)

此外，为了能让学生们能够拥有属于自己的运动场，2023年宝山区还推出“校园绿茵计划”，对县内20所中小学体育场地设施进行改造升级，预计在2026年前全覆盖。挂职叶城县教育局党组成员、副局长的朱健告诉记者，除“校园绿茵计划”外，他们还推出了“校园环保计划”“校园修缮计划”等项目，全方位完善教育教学的基础设施，不断优化教育援疆的精准力。“我们还坚持把‘引进来’和‘走出去’相结合。截至目前，共打造了22所足球联盟